

SZARVASI UJSÁG

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.

Lapzárta éjjel 1 órakor.

Felelős szerkesztő:

DR TOKAY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

SZARVAS, HORTHY MIKLÓS UT 9. SZÁM

Telefonszám: 6.

Husznyolc interpelláció a Ház szerdai ülésén

A képviselőház szerdán délelőtt 10 órakor újra ülést tart. A napirenden a Ház tisztikarának és bizottságainak újjáalakítása szerepel. Ezután fognak áttérni az interpellációkra. Huszonnyolc interpellációt jegyeztek be, ezek közül Gál Jenő fog 10-et elmondani az igazságszolgáltatásra vonatkozólag. Ezen az ülésen kellene határoznia a Házna a d' u' n' ü' sekr' s. Nemcsa' az ellenzék tiltakozik azonban e terv ellen, hanem a kormánypárt több képviselője is ellene van, sőt hír szerint Gömbös Gyula miniszterelnök is tanácskozni fog még több vezető politikussal, mielőtt ezt a tervet a Ház elé vinné.

A legfontosabb kérdés azonban az, amelynek megoldását az egész Ház várja, miként fog kialakulni az új munkarend. Egyelőre még csak feltevések és híresztelések azok, amelyek a kormány benyújtandó új reformjavaslatairól szólnak, s ezekre akarja megkapni feleletét a Ház szerdai ülésén. A kormány állítólag már igen sok reformjavaslatot dolgozott ki, s ezeket most gyors tempóban a Ház elé kívánja vinni. A

benyújtandó törvényjavaslatok a következők:

A rokkant törvényjavaslat, amely már teljesen készen várja a képviselőház hozzájárulását. Az egyesített bortörvényjavaslat, amelyre a kormány a szőlőgazdálkodásban akar segíteni és a magyar bor sulyos válságán kíván enyhíteni. E javaslat valószínűleg már az első ülésen a Ház elé kerül. Jelentős lépés lenne a miniszteri hatáskörök újabb megállapításáról szóló javaslat, amely a közigazgatást alapjaiban kívánja megreformálni. Ugyancsak a Ház elé kerül az új, módosított nyugdíjtörvényjavaslat is, amellyel kapcsolatos az álláshalmozásra és a létszámcsökkentésre vonatkozó javaslat. Szó van egy, a telepítéssel kapcsolatos javaslatról is a kereskedelem által már régóta sürgetett végkiárusítási törvényjavaslatról is. Foglalkozik a kormány a MÁV reorganizációjával, sőt mint hírlik, a megyékről, sőt a parlament újjáalakításáról is sok szó esik a kormány tagjai között. Mindezek a hírek persze még csak feltevések, a közeljövő fog majd feleletet adni, van-e alapjuk a híre'ne' vagy sem.

Pillert és olimpikon társait ünnepelte vasárnap este Szarvas közönsége

Külsőségeiben is impozáns és Szarvasra igen nagy erkölcsi sikert jelentő volt a néhai vitéz Terstyánszky emlékére rendezett vívóverseny. A Szarvasi Vívó Klub vezetői az érdem, hogy Szarvason ilyen országos jelentőségű sportesemény lebonyolításra kerülhetett. A versenyen olyan nagyszámú közönség vett részt, amely még pesti vívóversenyeken is szokatlan. A verseny eredménye már ismeretes.

A verseny után következett a díjkiosztás. A díjak között rangsorban osztottak a vívók. A vidéki versenyzők részére kitűzött díjat dr. Keszty Béla nyerte meg.

Este ünnepi vacsora volt az Árpá-

nagytermében, amelyen régen látott nagyszámú közönség vett részt. Vacsora közben Páncél József vármegyei főjegyző mondott pohárköszöntőt a Kormányzóra. Majd dr. Schauer Gábor főszolgabíró lelkes beszéd kíséretében adta át a Terstyánszky vándordíjat, egy ezüst koszorút Rajcsányi Lászlónak, a verseny győztesének. Azután dr. Tóth Pál képviselő üdvözölte a világbajnok Pillert, az olimpikon Nagy Ernőt, Kabos Endrét és a többi megjelent vendégeket. A közönség hosszasan ünnepelte Pillert és az olimpikonokat.

A vacsorát reggelig tartó tánc követte, amelyen résztvettek a pesti és csabai vívók is.

Fasiszta puccskisérlet Brünnben

Prágából jelnetik: Vasárnapra virradó éjjel a csehszlovák fasiszták támadást intéztek a Brünni 43. gyalogezred kaszárnyája ellen. A fasiszták e tettükkel azt a régi kedvenc óhajukat akarták elérni, hogy lefegyverezve a legénységet, azt az ő elveiknek megnyerjék és siker esetén tovább folytatva a

többi kaszárnyákban ugyanezt, felkelésüknek általános színezetet adjanak. Azonban mindjárt az első kísérletnél kudarcot vallottak, amennyiben a legénység részéről tanúsított erős ellenállás miatt tervük nem sikerült, sőt legnagyobb részük a katonák fogságába esett. A harc során körülbelül hatan megsebesültek.

A puccskisérlet értelmi szerzője valószínűleg egy Kobsinek László nevű tartalékos főhadnagy volt. A másik gyanúsított Gajda Rudolf volt tábornok, aki a fasizmus megszervezésénél már eddig is igen élénk részt vett. Gajdát tegnap délelőtt Vasvározt letartóztatták. Kobsinek még nem sikerült elfogni.

Apró hírek mindenfelől

A szerb királyi pár tegnap délben Színájába utazott. A román kormány tagjai valamennyien jelen lesznek fogadtatásukon.

A Mezőgazdasági Kiállításra és a Tenyész-Vásárra febr. 10-ig jelenthetik be a kiállítási akciók részvételüket. Részletes felvilágosítást az O. M. G. E. ad.

A MÁV igazgatóságának jelentése szerint a dunántúli erős szélvihar és havazás megszünt, s a vasúti forgalom egyes helyeket kivéve, nagyrészt már zavartalanul folyik.

A londoni gazdasági konferenciát előkészítő szakértők jelentése szerint, kész tervek vannak a bizottság előtt, amelyek megvalósítás valószínűleg be fogja fejezni a gazdasági világháborút.

Kálai főispán elhatározta a Purgly-féle tejrrendelet megreformálását. A tejkartelnél e hír nagy idegességet okozott.

Serédi Jusztinlán hercegprimás hírek szerint kegyelmet fog kérni a kormányzótól Hock János részére.

Csordás Elemér tisztifőorvos jelentése szerint az influenza nálunk gyenge lefolyású, aggodalomra nincsen ok.

A berlini kommunisták és a szociáldemokraták elhatározták, hogy e hét minden napján antifasiszta tüntetéseket és gyűléseket fognak rendezni.

Kecskeméten az ország szőlősgazdái gyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a szeszkartelek és a szőlőterület-csökkentési javaslatok ellen.

Br. Korán i Frigyes tegnap este Londonba érkezett, ahol az angol p nzenberekkel fog a megújító hit-lög-ítő egyezményről tárgyalni.

Davis ismert angol politikus egy gyűlésen beszédében a horvátoknak szerb részről való elnyomásáról foglalkozva megállapítja, hogy a helyzet a horvátoknál megérett a forradalomra.

Franciaországban az idén is bevezetik a nyári időszámítást, amely március 20-tól október 20-ig tart.

Rendelkezések a kereseti és jövedelmi adó bevallásról

A gyulai pénzügyigazgatóság hirdetményt bocsájtott ki, amelyben részletesen tájékoztatja az adózó közönséget azokról a szabályokról, amelyek az általános kereseti valamint a jövedelem és vagyonadó bevallására vonatkoznak. A hirdetmény szerint a folyó évi általános kereseti adóra, továbbá a folyó évi jövedelem- és vagyonadóra vonatkozólag legkésőbb folyó évi február hó végéig bevallást kell adni. Az általános kereseti adó kivetése céljára bevallást kell adni azokról a 've'elmekről, melyek az ország területén bárki által folytatott ipari és kereskedelmi üzletből, szellemi és bármi más haszonhajtó foglalkozásból, bárki által élvezett, nem különben a 'ül' 'dr' 'sz' 'rmaz' s az ország lakosa által élvezett járadékokból s azokból a járadékszerű visszatérő szolgáltatásokból származnak, amelyeknek teljesítése törvényen, bírói ítéleten vagy szerződéssel megállapított, de nem szolgálati viszonyból eredő kötelezettségen alapul.

Nem tartoznak általános kereseti adó bevallást adni azok, akiknek jogerősen megállapított múlt évi általános kereseti adó alapja a 10.000 pengőt el nem érte, vagy meg nem haladta, abban az esetben, ha a foglalkozás és az adóztatás helye nem változott, azok a jogi személyek, amelyek társulati adót kötelesek fizetni.

Jövedelem- és vagyonadó bevallást — amennyiben személyes adómentességben nem részesülnek — azoknak a természetes személyeknek, továbbá azoknak a jövedelem és vagyonadó fizetésre köteles jogi személyeknek kell adni.

Akiknek a múlt évi jövedelemadója, illetőleg vagyonadója még nem jogerős és az a folyó évi február hó végéig sem v'lk

jogerőssé;

akiknek a múlt évi jövedelemadója és vagyonadója jogerős ugyan, de a jövedelemadóalap a 10.000 pengőt, vagy a vagyonadóalap a 200.000 pengőt eléri, vagy meghaladja;

akiknek jogerős adóalapja nem teljes, hanem csonka év eredménye alapján állapított meg;

akik az általános kereseti adó alapjának újbóli megállapítása céljából az általános kereseti adóra nézve új bevallás adására felhivattak;

akik a múlt év folyamán váltak adókötelesekké (új adózók);

akiknél az adóztatás helye a múlt év folyamán megváltozott és ennek következtében a folyó évre már nem olt adóztatandók meg, ahol a múlt évre voltak adóztatva.

A bevallás céljára kétféle hivatalos nyomtatvány van. Az egyik az általános kereseti adó céljára, a másik a jövedelem és vagyonadó céljára szolgál. Ezeket a nyomtatványokat — az előállítási költség megtérítése mellett — a községi előjárásnál lehet megszerezni, amely az adóbevallások kiállításának módjára nézve is felvilágosításokkal szolgál.

Hitelszükségletét kielégíti, betétjét a legnagyobb biztonság és felmondás nélküli visszafizetés mellett kamatoztatja a Szarvasi Takarékpénztár. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Terményeit a Szarvasi Takarékpénztár raktárházába helyezze el, mert így azokra olcsó kölcsönt kaphat.

Ho_y segítsen magán a gazda?

Irla: Bácskai Lázló v. jószágigazgató.

Szárazságra hajló éghajlatunk alatt inkább tartanám ajánlatosnak a korai fajtájú kukorica termelését, ez esetben a fészektávolságot szűkíteni is lehet.

Tussék próbát tenni!

Mos pedig visszatérek arra, amivel kezdtem ke'ett volna a növénytermelésről szóló fejtegetéseim, a főterményünkre, a búzára. Valaha minden kenyérgabona királyára, ma azonban sajnós, csak irónjavesztett király — mely annyira leszállott a nemzetközi becsülésben, hogy a boletta módjával kell tekinteni, hogy el tudjon mozdulni a gazda magtárából.

Felfordult világot élünk ma, élelmiszereinket nem tudjuk eladni, de ugyanakkor még 30 millió ember éheznek, mer' nincs munkája. Ezen mi segíteni nem tudunk, de azt meg tudjuk cselekedni, hogy ugyanazon a területen ugyanannyi költséggel, csak egy kicsit több munkával és gondossággal többet és jobbat termeljünk és így segítsünk magunkon.

Ennek a többtermelésnek az első követelménye a gondosabb és jobb talajművelés a helyes trágyakezelés; a helyesebb vetésforgó; a tiszta egészséges jó tiszavidéki buza vetőmag; a kellő időben való vetés; a vetés év közben való ápolása (borona, felagyás után henger és utána borona, gyomirtás) kellő időben való aratás és jó, nem

elavult, cséplőgépen való kicséplés. Megjegyzem, hogy gazdáink, sajnós, inkább hajlandók egy rozoga elkopott cséplőgépen kicsépelteni termésüket, mert az fel esetleg egy százalékkal is b'érért dolgozik, min emho_y megnéznék a gépet és jótállást vállalnának azért, hogy a termés nem a szamába és törekbe f'g elszóródni és így bizony gyakran a megtakarított 1 száza é cséplőbér 10—12 százalék veszteségébe kerül a gazdának.

Az elmúlt évben a katasztrófális rozsdák nagy részét is megelőzhattük volna, ha nem ragaszkodtak volna gazdáink a megszokott szokásukhoz az aratás megkezdését illetőleg. Sok tanum van rá, hogy amikor a rozsdá rohamos terjedéséről értesültem, valószínűleg közzé tettem ismerős imnek, hogy ne várják be az érést, hanem kezdjék meg az aratást még zölden, a gabonakereskedőket is felkértem, hogy beszéljék rá a gazdákat az aratás megkezdésére; sajnós, hiába fáradtam általában. Később értesültem a gazdasági tanintézet kitűnő igazgatójától, Csabai Kálmán urtól, hogy ő, az aratók vonakodása ellenére is, megkezdte az aratást, mikor még a búzája zöldnek látszott. Az eredmény: 9 mázsán felüli holdankénti termés lett 79 kilogramos hektoliterenkénti súlyban.

Ezt teszi a körülményekhez való alkalmazkodás. (Folytatjuk.)

A SZARVASI UJSÁG hirszolgálatára pontos és gyors!

Keztyükészítési tanfolyam Szarvason. Február 1-én keztyükészítő tanfolyam nyílik meg Szarvason. Dr Reismann Jenőné leányával, Kossuth Lajos ucca 55. szám alatti lakásán, havi 15 pengő tandíj mellett egy hónapos tanfolyamot nyit. Egy hónap alatt a keztyükészítés teljesen elsajátítható és a tanfolyam alatt elkészült keztyük nemcsak fedezik a tandíjat, de még jövedelmet is jelent a jelentkezők részére. Jelenkezni lehet fenti cím alatt.

KÖZGAZDASÁG

Helybeli piaci árak

Buza 9—13 P, tengeri 5—5'20 P, árpa 7—7'20 P, zab 6'60—6'75 P, tökmag 15 P, lucerna 80—95 P 100 kilogrammonként.

Terménytőzsde

Budapest, 1933. január 23.

Készárúpiac

Buza 76-os új	13'75—14'20	Árpa . . .	8'80—8'90
" 77-es "	13'95—14'50	Sőrárpa . .	10'25—12'50
" 78-as "	14'15—14'65	Zab . . .	9'00—9'25
" 79-es "	14'35—14'90	Tengeri . .	6'85—6'95
" 80-as "	14'50—15'10	Korpa . . .	6'10—6'20
Rozs . . .	6'10—6'20		

Irányzat barátságos.

Határidőpiac

Buza márc.	13'43—13'45	Rozs májusra	7'15—0'00
" májusra	13'83—13'85	Tengeri máj.	7'75—7'77
Rozs márc.	6'75—6'76	" jun.	8'14—8'15

Irányzat búzában barátságos, a többiekben gyenge.

Sertéspiác

Felhajtás 5600 darab.	Zsir . . .	1'20—1'30	
I. rendű urad.	0'84—0'86	Szalonna . .	0'95—1'00
Közé, szedett	0'83—0'85		

Irányzat változatlan.

M_havásár

Felhajtás 91 darab.	II. r. tehén .	0'30—0'00
II. r. ökör .	0'30—0'00	0'—0'—
II. r. ló .	0'38—0'40	

Irányzat lanyha.

Felelős kiadó és laptulajdonos:

Dr TOKAY LÁSZLÓ.

Hallj meg az

Olympikon

4+1 csöves D.NAMIKUS
hangszóróval egybe-épített

rádiót!

az

Árpád éttermében.

Szállítja

Dankó

műszerész.

Árvaház.

Kossuth tér.

